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[ЮШМШУ

М. В. ДУТЧАК

СИСТЕМА СПОРТУ ДЛЯ ВСІХ 
ЯК СКЛАДОВА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

Національний університет фізичного виховання і спорту України,
Київ, Україна

Спорт для всіх; який у 60-х роках X X  ст. зародився як спортивний рух, завдя
ки важливості та корисності для суспільства, зростаючій популярності та певній 
типовості в реалізації, сформувався як соціальне явище. Визначено такі озна
ки спорту для всіх: наявність доступної рухової активності належного обсягу та 
інтенсивності (визначальна ознака); здійснення під час дозвілля; заняття у формаль
них та/або неформальних групах, участь у масових спортивних заходах, самостійні 
заняття; спрямованість на профілактику захворювань та зміцнення здоров'я.

Спорт для всіх як соціальна система —  це сукупність взаємопов'язаних та 
взаємодіючих суб’єктів для досягнення визначеної мети та реалізації відповідних 
функцій. Його мета —  залучення людей до рухової активності під час дозвілля для 
зміцнення здоров’я. Критерієм рівня реалізації цієї мети є показник співвідношення 
кількості людей, які мають достатню активність, до загальної кількості населення. 
Обґрунтовано ієрархію цілей для досягнення вказаної мети, в основі якої фор
мування, підтримання та задоволення інтересу людини до відповідної рухової 
активності, що виступає системотвірним компонентом та визначає характер зв’язків 
як всередині, так і ззовні цієї системи. Функції спорту для всіх об’єднуються в такі 
групи: оздоровчі; соціальні; економічні.

Головним суб єктом і об’єктом системи спорту для всіх є конкретна людина. 
Інші суб’єкти розподілені на три групи: суб’єкти, які безпосередньо організовують 
та здійснюють заходи із залучення людей до рухової активності; суб’єкти, які 
сприяють залученню людей до рухової активності; суб’єкти, які забезпечують 
управління взаємодією зазначених вище суб єктів. Перші дві групи суб’єктів за фор
мою власності та організаційно-правовим статусом об’єднуються в три сектори: 
муніципально-державний, громадський та приватний. Взаємодія між людиною та 
іншими суб єктами системи спорту для всіх стає можливою завдяки реалізації таких 
програм: масові спортивні; фітнес-програми; рекреаційні.

Спорт для всіх розглядається як складова системи вищого рівня —  здорового 
способу життя. Передовий світовим досвід засвідчує, що впровадження спорту для 
всіх в поєднанні з раціональним харчуванням, відмовою від шкідливих звичок, на
лежними екологічними умовами забезпечує підвищення функціональних резервів 
організму та профілактику хронічних неінфекційних захворювань.

Започатковано новий науковий напрям, що передбачає вивчення спорту для 
всіх як самостійної соціальної системи та підсистеми здорового способу життя з 
орієнтацією не на внутрішні критерії, а на критерії, що визначаються вказаною си
стемою вищого рівня, в органічному взаємозв’язку з іншими компонентами здоро
вого способу життя, а також з урахуванням особливостей та національних традицій 
окремих країн.
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